

Alicante 15 de Febrero de 1925

Querido y admirado Noel: puedes figurarte con qué alegría recibí la tuya. En realidad ese grato rescoldo que guardamos en el corazón, se aviva leyendo tus alentadoras cartas que nos transmiten algo de ese gran caudal de energías que nace de tu recia voluntad de luchador solitario.

Irles recibió carta de Amada dándole cuenta del accidente que le ocurrió en la escalera de su casa. Se trataba solamente de la dislocación de la cadera. A estas horas debe de estar completamente restablecida, según creo, pues desde entonces no hemos recibido noticias tuyas.

En verdad, Eugenio, que es desolador el silencio de España respecto a tu obra. ¿Por qué serán tan egoístas?

Debes pensar seriamente que tu inmensa labor cultural no puede quedar sepultada bajo ese egoísta silencio y que la verdad y la justicia han de triunfar. Cuando suene la hora de tu reivindicación, el triunfo será mayor y más resonante, puesto que ha sido elaborado a brazo, a puro riñón, con el poder inmenso de una mentalidad que piensa muy alto y siente muy hondo. Entonces verán los españoles que del blanco manto invernal que cubre con sus nieves la sepultura de Joaquín Costa, ha brotado una radiante primavera que todo lo engalana con sus flores rojas encendidas de pasión y que hay un hombre, hay una sucesión suya, un cachorro de la raza que con su verbo y acción puede encaminarla hacia un derrotero ~~de~~ ~~que~~ *que la salve.*

En tanto esto llega, sufre, lucha y no desmayes, pues tu triunfo es seguro si la voluntad no flaquea.

Me alegra saber que vas domando tu salvajismo sin perder nada de su entereza. Era necesario que así pensases. Tú, mejor que nadie, puedes saber de estas cosas por haber tenido precisión de pasar por las horcas caudinas, que si no hizieron mella en tu espíritu, te distanciaba de los demás. Esa razón tuya se hubiera reconocido al cabo de cierto tiempo después de tu muerte, cuando, ante <sup>la</sup> magnitud de tus obras, te proclamaran genial, pero entre tanto quedan muchos años por delante, eres joven y hay que vivir y vivir con el decoro y comodidad relativa a que tienes derecho.

Y vamos, como dices en la tuya, a realidades. Los Bancos que hay en ésta son; Banco Central, Banco Español de Crédito, Banco de Cartagena y Banco Hispano Americano. De todos ellos el más apropiado para hacernos fondos, creo que es el Banco Hispano Americano. El procedimiento consistirá, pues, en que tú nos remitas un Cheque a mi nombre o al de Irles con cargo a dicho Banco y al presentarnos al cobro y hacerlo efectivo, con ese dinero abrir en el acto una cuenta corriente, bien a nombre de uno o del otro. Luego, si acaso quisieras repetir algún otro envío, al tener nosotros cuenta abierta en dicho Banco, todo sería cuestión de que hicieras una transferencia al Banco a la cuenta de Irles o mía.

Irles no ha recibido el obsequio que le prometiste y que dices le has enviado. El obsequio para celebrar las Pascuas, tampoco lo hemos recibido. Sentimos mucho que se puedan haber extraviado, pues las hijitas de Irles ya se habían forjado una ilusión que temporalmente se ha desvanecido.

Yo estoy estudiando un Curso de Periodismo por correspondencia con las Escuelas Interamericanas de Nueva York y estoy obteniendo muy buenas notas en los exámenes que realizo. Dentro de muy pocos meses estaré verdaderamente

capacitado en tan noble profesión para desempeñar en cualquier diario, desde el cargo de reporter al de director. Ello me cuesta un gran sacrificio, pero yo he de llegar a ser un buen periodista. Tu me podrás ayudar moralmente a vender mi colaboración en algunos diarios de América o España, y yo, piedra tás piedra, con paciencia benedictina, podré asegurarme una posición libre de incertidumbres para llevar adelante la familia que me he creado.

El 4 del actual leí una conferencia en el Ateneo de ésta, desarrollando el tema "Teurgia y Goecia".

El auditorio quedó algo asombrado al ver que un obrero como yo era capaz de escalar aquella tribuna y hablar durante dos horas elevando su mentalidad en tal forma. Quedó, portanto, patentizado que el pobre hombre larguirucho sabía algo más que tocar el ~~vmmán~~ violón.

Yo no se, en concreto, lo que piensas hacer cuando vuelvas a España. Espero con ansia tu retorno para tomar decisiones en el derrotero de mi vida. ¿Te parece acertada mi noble ambición de llegar a ser un buen periodista?

Celebro que tus relaciones con Ortega y Gasset sean cordiales. No hay más remedio, Eugenio. Todos necesitamos de todos.

Perdona mi afición a esta filosofía barata que tiene tanto del refranero de Sancho. Un aeroplano, antes de alzar su magestuoso vuelo, ha de recorrer, por fuerza, varios metros pegado a la tierra, a donde, también por fuerza, ha de aterrizar.

Por una información de La Voz nos enteramos de tu trapicheo con el tenor Fleta. Esa gentecita es de cuidado. Hiciste bien castigando en pleno Casino de Lima al divo. ¡Cuánto mariconcete hay en este mundo, Dios mío!

A pesar de los pesares tu éxito ha sido más rotundo. Esa basura que arrojan los mares de España hacia esas playas, es causa de la prevención con que se nos mira. Afortunadamente con tu presencia en América, destruyendo esa funesta manía de pensar que en nuestra amada patria no quedan hombres.

He recibido tu retrato. Sólo, en un ribazo, al pie de unas zarzas o jarales, en la soledad bravía de una tierra de promisión, pareces una esfinge de España. Bajo los recios pliegues de la capa se oculta un corazón que late amoroso por la patria y bajo el modernizado chambergolabora un cerebro propulsor de mentalidad y energías que luego el verbo las traduce en pensamientos propios de <sup>un</sup> fundador de religiones. Allí, en la soledad, esa soledad tan augusta, el macrocosmo y el microcosmo se confunden, por ser una misma cosa, una misma esencia que se satisface a si misma contemplando la obra en que puso toda la grandeza de su alma, todo su amor a los humanos. Pero esa esfinge llena de misterio y sabiduría, no es como la egipcia que espera ser descifrada, no; ella misma explica el esoterismo que guarda en su corazón repleto de santas rebeldías y va diciendo a los hombres los ritos y liturgias de la moderna ciencia, de las ansias culturales de su patria, elevando y dignificando su espíritu ibero para que alumbre el camino de una juventud gloriosa.

Deja que sueñe. Ese rescoldo que se aviva al soplo de tu grata misiva, me lleva un poco lejos de la realidad del momento.

Sabe que no te olvidamos. En mi modestísima mesita de trabajo tengo tus retratos y si es verdad que las ondas etéreas pueden llevar la fuerza del pensamiento a las más apartadas regiones del planeta, en ellas va envuelto diariamente un grato saludo al querido amigo que está lejos.....

Recuerdos de mi familia, de Irlles y la suya, y aquí tienes esperando tu vuelta para darte un fuerte abrazo a tu buen amigo que te quiere

*José Dorado Martín*

Mi dirección es: SEGARRA 37 - pral.

P.D. Terminada de escribir la presente veo en el "Nuevo Mundo" insertado tu retrato el cual lleva un pie de imprenta enalteciedo en alto grado tu hermosa y admirable labor por tierras de América.

¡Por fin el hielo de los corazones comienza a derretirse!

La Justicia llega.

¡Bendito sea Dios que manda de alegría nuestros corazones!